

# 中牟：坚持党建引领 夯实乡村振兴之基

现在,正是口感番茄采摘的好时节。在中牟县官渡镇孙庄村“萤火虫·乡谣农场”里,孙中岭摘下几个进口西红柿品种让大伙品尝:“像这个‘夏日阳光’西红柿,批发价都70元一斤。”

在孙庄村,孙中岭有两个“头衔”,一个是农业专业合作社理事长,另一个是村党支部书记。短短几年,已建成1800亩的有机生态农业示范基地,提前三年给村民分红100万余元。同外人讲起变化,他总是说:“没有党建引领和项目化推进,没有党员发挥作用,就没有如今的变化!”

新时代走好乡村振兴之路,党建引领是根本。

中牟县以抓党建促乡村振兴为主题,以基层党建项目化推进为抓手,以提升农村基层党组织组织力为重点,以“强基础、补短板、增亮点、创品牌”为基本要求,压实党建责任,筑牢坚强堡垒,努力实现以组织振兴引领乡村振兴。



中牟县委农村工作会议

## 强化抓党建责任 让战斗堡垒强起来

姚家镇刘庄村成了全县知名的美丽乡村,十里八村的乡亲经常来学习观摩。每家每户门前全是五颜六色的格桑花圃,白天出门脚下是水泥地,晚上出门头上有明晃晃的路灯,村内汽车停放整齐有序,就像生活在花园里。

村党支部书记刘松山说,人居环境改善很重要的一条是干部带头、全体党员参与,该村每名干部都有自己的责任街道,每名党员都有分包联系的家庭户。党员干部带头示范,把自己的庭院搞好了,才能带动群众把全村的环境搞好。

“俺村原先就设个村室,公章要么放家里,要么放车上,要么别腰上,过几十年了,终于见着这么‘高大上’的村委大院!”“我们经常说,要发挥基层党组织的战斗堡垒作用,过去连个阵地都没有,作用发挥从何谈起?这下好了!”

据了解,中牟县财政拿出3000多万元,并设立500万元村室常态化规范提升专项资金,对不达标的92个村级活动场所进行大整修、大提升。全县村室面积平均达到450平方米。落实每村每年7.4万元运行经费和每个社区20万元服务群众专项经费。

与此同时,中牟县实施农村基层基础工作“书记工程”,各级党组织书记带头领办乡村振兴党建项目,把带头人队伍建设、村级集体经济发展等重点工作直接抓在手上,主动谋划推进,整合各类资源,解决突出问题。将项目管理的思路和方法引入基层党建工作中,共设强化基础类、补齐短板类、培育亮点类、特色经验类、品牌推广类5大类项目,拿出财政资金200万元支持项目建设,2019年各乡镇(街道)申报项目72个。全县涌现出了“功能型党小组”“党员家庭户”“机关党建群”等一系列基层党建创新做法。

中牟县委制定专项方案,建立组织、农委、财政等部门协调联动机制,强化统筹协调,加强督促指导,县级在全县遴选90个村,每个村给予50万元补贴,全县共计4500万元,支持发展壮大集体经济,为乡村振兴提供坚实保障。

中牟县着眼抓落实现成效,树立四个党建工作导向——

目标导向。连续5年每年出台党建工作计划和党建考核方案。提升党建工作权重,自2017年起,党建考核占综合考核比重达到25%。

推进导向。改变以往集中听汇报、看资料、大轰大嗡形式化的做法,以工程项目的理念推进党建工作,实行党建项目化管理,县委党建领导小组带头领办党建重点项目12个,乡(镇、街道)、机关单位党委(党组)领办党建项目86个,全程跟踪、指导、验收,适时更新。开展“逐村观摩、整乡推进、整县提升”活动,14个乡镇(街道)274个行政村全部通过县级观摩验收,改变了以往“造盆景”“装门面”“点好面差”现象。

考核导向。以抓好干部党建履职为重点,围绕两大方面进行暗访督查。围绕每月确定的党建工作重点任务开展和落实情况督查,印发督查通报16期;围绕党务干部党建责任履职情况和指导、检查、参加村级组织活动情况进行督查。针对问题,点名道姓,全县晾晒,两年共反馈《党建重点任务整改通知单》41件,实行销号管理。

结果运用导向。建立乡镇党委书记任期党建工作业绩档案,工作业绩作为提拔任用重要参考。2017年以来有3名党委书记因业绩突出被提拔为县处级干部,党建工作导向作用更加明显。

“抓好基层党建,说到底还是责任问题。只有把各级党组织书记责任压实了,党建工作质量就上去了。”中牟县委副书记李晓亮告诉记者。



狼城岗镇北堤村举行“我是党员我带头 建设美丽太平堤”签名承诺活动



青年路机关干部在焦裕禄纪念馆重温入党誓词

## 加强农村带头人队伍建设 让基层人才领起来

在中牟县姚家镇春岗村,绿油油的草莓苗在育苗大棚里使劲往上窜,讨人喜欢。嫁到春岗村的新媳妇都说,谁知道卖草莓那么简单。

现在的草莓新品种有15个,亩均纯收入达3万多元。社员姚会卿去年6个大棚8亩多地,卖了28万元,净赚24万元。新当选村党支部书记的李峰告诉记者,目前,已经覆盖韩寺、刁家、大孟、刘集、郑庵等乡镇新发展草莓1.5万余亩,草莓种植成为中牟农民增收的一项新产业,成为“全国十大草莓生产基地”之一。

“农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看支书。”办好农村事情,实现乡村振兴,关键在基层党组织书记。

特别值得一提的是,去年,中牟县被省委确定为全省村(社区)“两委”换届试点,探索创新扎实推进,顺利完成。在全省村(社区)“两委”换届选举工作座谈会上,中牟作为典型进行发言,“村(社区)‘两委’换届质量后评估机制”在全省推广。

在新型农村社区,中牟县深化“332”(三委三区两覆盖)治理模式,引入儒家苑社会组织服务群众,构建党组

织领导下,社区、社会组织、社会工作专业人才“三社联动”管理机制。

中牟县在全市率先全面落实村党组织书记县级备案管理制度。县乡两级定期研判村党支部书记队伍建设情况,建立动态管理机制,对政治坚定、业绩突出、上级认可、群众公认的优秀村党组织书记分三级实行专责化管理,比照乡镇领导干部工资水平落实工作报酬和养老保险,让村党组织书记收入有保障、干好有希望、退后有所养,“两委”班子软弱涣散、不胜任不称职的村党组织书记,坚决调整撤换,保持“一池活水”。

中牟县也涌现出了抓村治村能手大马虎村的刘小六、发展集体经济致富群众的孙中岭等先进村党支部书记典型。

中牟县委常委、组织部长耿志国说:“一个村只要有了一本好书记,就会一强百强、一通百通。我们建立完善了村党支部书记选、育、用、管全链条机制,必将产生‘头雁’效应,为乡村振兴提供人才支撑。”

据了解,为激励干部新担当新作为,中牟县开展“三项探索”——

营造风清气正的干事创业环境。持续推进职务职级并行制度,完善干部考核评价机制,强化考核结果运用,贯彻容错纠错实施要求,营造宽容失败、鼓励干事的环境,对干部举报案件,县委派出调研小组进行调查核实,查清事实,弄清真相,对诬告陷害的,严格惩处,为干事者撑腰,为担当者担当。

加大精神激励力度。落实好党内功勋荣誉表彰制度,做好平时奖励、专项表彰奖励工作,2018年“七一”表彰“两优一先”即优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织。每年初都召开全县综合工作绩效考核表彰大会,表彰全县综合工作优秀单位和先进个人,给予干部记功、嘉奖,激发干部的工作荣誉感。

开展“部长公开谈话日”活动。每周三由部长、副部长轮流进行公开谈话,2018年与138名干部谈话,收集意见建议108余条,关心关爱基层干部,做好心理疏导和情绪疏导工作,畅通了组织部门与干部常态化沟通交流的渠道。



学习推广官渡镇党建引领创新基层治理模式现场会



党员参加积分兑换活动

## 实行党员积分化管理 让党员队伍动起来

“党员好不好,积分榜上找;党员干不干,积分榜上看。”

中牟县卫健委直属机关工委有4个党总支、42个党支部、近1000名党员,下辖医疗卫生机构多、党员队伍大,管理难度可想而知。中牟“红管家”在全县推广后,卫健委系统各个党组织和全体党员全部注册加入,明确了管理员队伍体系,党员参加党组织活动积极了、组织生活规范了、党建质量提高了。党组织找到了党员队伍教育管理的有效抓手,凝聚了团队力量,激发了团队活力,医疗卫生体制改革工作走在全国前列。

以适应党建工作新形势为重点,针对基层党组织学习教育难组织、党内活动难开展、先锋模范作用发挥“三难”问题,中牟县大力探索“互联网+党建”新模式,创新开发党组织和党员积分化管理平台——中牟“红管家”App,把线上与线下、“有形覆盖”与“有效覆盖”、有限场所和无限服务结合起来,运用现代信息技术激励全县党员创先争优。

采取基本要求达标积分制、发挥作用加分制、违法违纪扣分制、综合评价评分制、“一票否决”零分制的动态管理办法进行量化考评,坚持“服务换积分,积分赢服务”,激励各级党组织和党员创先争优,有效解决基层党员“学习难组织,作用难发挥,考核难量化,成效难体现”等问题。

中牟县卫健委党组书记姚国森说:“党员积分化管理唤醒了党员意识,管出了党员本色,党员的形象亮出来、作用发挥出来,示范和引领效果更加明显。”



全市乡村振兴培训班学员到中牟县学习观摩集体经济发展

## 创新基层社会治理 让基层基础实起来

以前,有群众与村民小组长一顿酒下肚,30亩土地就能承包到手,二十多年没向村集体交过一分钱。有的仗着家族大、拳头硬,一户竟有3处宅子,十多年来竟然无人能管。群众有怨气,上访不断。

近年来,中牟县在官渡镇进行试点,坚持党建引领,以村民自治为原则,以公平公正为目标,把村民待遇、宅基地分配、土地调整三项制度以村民约的形式进行规范,探索建立了党建引领创新基层社会治理的官渡模式。中牟县委把官渡镇制定村民约三项制度的程序进行规范提升,在全县学习推广。

“大马砣就是乱,小鬼儿都难缠。”过去的大马砣“脏、乱、穷”。这几年,村党支部书记刘小六带领群众制定公平化治理三项制度,彻底解决了群众最为关心,也是矛盾点最多的宅基地审批、土地调整、享受村民待遇等问题。有了规矩,村里没了“刺儿头”,也没了“老冤儿”,矛盾越来越少,干群关系越来越好。

村民约保障了弱势群体的利益,铲除了村组干部微腐败的土壤,解决了农村的一些老大难问题,增强了基层党组织的组织力,社会矛盾从根源上得到控制,共建共治共享的农村基层社会治理格局基本形成。

中牟县委书记潘开名说:“办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党。各级党组织书记只有主动谋划政策措施,主动部署重点工作,主动协调解决工作中的问题,把责任扛在肩上、抓在手上,才能真正形成五级书记抓乡村振兴的生动局面,才能把党管农村工作的要求落到实处。”

卢文军 孙晓峰 郑献文/摄

